
T P M  설비종합효율에 의한 O u t p u t 인 기여공헌이익 산출 방안 

   

TPM 컨설턴트/품질기술사 권오운 

 

1. 설비종합효율향상으로 인한 공헌이익 및 원가절감액 산출 이론 

 

우리가 설비종합효율이 얼마나 올랐다는 수치는 크게 와닿는 수치는 아니다. 바로 설 

비종합효율이 경영이익에 얼마나 기여하는가를 알 필요가 있다. 설비종합효율의 상승 

치 만큼의 양품인 추가생산량을 정확하게 산출할 수 있는 공식이 있다. 

 

(1) 설비종합효율 산출 구조의 변형 

 

    종합생산성의 척도인 설비종합효율 상승치 만큼의 貢獻利益의 산출을 위해  관련공식 

    을 정의해 보면 다음과 같이 된다. 

 

▶ 설비종합효율(HSG의 경우를 기준으로 함) 

= 시간가동율×성능가동율×양품율 

= ×
×

×
생산시간
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=
이론 양품수량
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(2) 설비종합효율 1% 향상시에 대응되는 추가생산량 산출법 

      

설비종합효율이 0.01(1%) 증가된 상태로 유지시의 追加良品數量을 구하는 方法은 다 

음과 같이 비교대상을 구분하여 추가양품수량을 정리함으로써 정확히 구할 수 있다. 

① (BM시점의 일정기간) 설비종합효율 

=
×
양품수량(

가동시간 시간당이론생산량

x)

 

② (BM치보다 0.01(1%) 증가된  BM과 동일한 일정기간) 설비종합효율 

    
=

×
양품수량(

가동시간 시간당이론생산량

y)

 

상기 ①, ②공식에서 일정기간동안 가동시간, 시간당이론생산량을 같은 조건으로 보면  

y x−  =(0.01)×가동시간×시간당이론생산량 

설비종합효율이 0.01(1%) 증가 수치만큼의 양품수량 증가갯수( y x− )가 구해지는데,  

이 양품수량만이 고객에게 판매되므로 “추가양품수량 = 추가생산량”으로 볼 수 있다. 



(3) 설비종합효율이 일정기간 1% 증가상태로 유지시 얻는 절감액(효과)산출 

 

설비종합효율이 일정기간(통상 1년으로 계산)동안 (0.01)1% 증가된 상태로 유지시  

얻는 절감액(효과)는 다음과 같이 정리할 수 있다. 

▶ 설비종합효율이 1% 증가시 얻는 절감액=공헌이익+제조원가절감액 

여기서, 

▶ 공헌이익=추가생산량×단위당 공헌이익 

▶ 제조원가절감액=인건비절감액+유틸리티비절감액+보수비절감액+감가상각절감액 

이 된다. 

이와 같이 추가생산량 만큼 생산할 수 있는 데도 불구하고 각종 Loss 때문에 종전의  

낮은 설비종합효율에서 생산한 것이므로 이 추가생산량 만큼의 인건비, 유틸리티비,  

보수비 등을 절감할 수 있고, 나아가 생산량을 기준한 감가상각기간을 자산재평가로  

연장할 수 있는 성격의 개선효과에 해당하는 것이다. 

단, 상기 공헌이익은 영업 및 연구개발부문에 의한 영향이 별로 없는 판매량예측이  

가능하거나 계획생산에 의해 추가생산량이 전부 판매되는 경우에는 정확하게 산출될

수 있다. 

또한 인건비, 유틸리티비, 보수비 등의 절감액은 추가생산량만큼에 따른 비용으로서  

과거실적으로 추정한다. 

그런데 상기 공식에서 제조원가절감액은 機會費用 성격, 즉 관리를 잘못함으로 인한  

추가적으로 부담하는 비용인데 TPM에 의한 혁신활동으로 설비종합효율을 극한치까 

지 올릴 수 있는 데도 각종 Loss를 방치함으로 인해 부담하는 비용이다.  

그러므로 설비종합효율이 증가되면 이런 가시적이고 직접적인 추가생산량에 따른 貢 

獻利益 외에 부수적으로 얻는 기회비용절감을 얻을 수 있는 것이다. 

상기 설비종합효율 1% 증가시 얻는 절감액은 필자가 컨설팅한 기업(코카콜라, LG화 

학, 두산백화 등)의 사례 <도표 1> “설비종합효율 1% 증가시 얻는 절감액산출표”와  

같이 구체적으로 하여 구할 수 있다. 

코카콜라사 서울공장에서의 사례의 경우, 년간 매출액이 1500억이고, 1% 증가시 얻 

는 절감액이 9.9억이었으며, 여러 사례의 경우를 종합하여 근사식으로 구할 수 있다. 

1,500억 : 9.9억 = 자사 매출액 : 절감액(x) 

공헌이익은 년간으로 보았을 때 라인이 장기 계획휴지상태가 없이 생산되는 경우 더 

욱 의미가 있는 것이 되고 정확한 금액에 접근된다.  

그런데 기회비용에 해당하는 “제조원가절감액=인건비절감액+유틸리티비절감액+보수 

비절감액+감가상각절감액” 중에서 인건비는 고정비이고, 감가상각절감액은 정책상 

고려하지 않는 경우도 있으므로, 이 두 가지를 제외하여 “제조원가절감액=유틸리티비 

절감액+보수비절감액” 만을 고려하면 실제로 가시적인 절감액을 구할 수 있을 것이 

다. 



2. 설비종합효율 1% 증가에 대응하는 기여이익액 산출 사례 연구 

설비종합효율 1% 증가분의 기여이익액 산출표준표 (DKS사 생산팀) 

구    분 기호 단위 " 2 후판생산팀 비고  

생산 품목   - Product-Mix기준   

(1999년도) 설비종합효율 ⓐ %           7 5 .3%    

(1999년도) 총생산량 ⓑ MT/년        1,219,734   

(1999년도) 양품수량 ⓒ MT/년        1,153,868   

시간당 이론생산량 ⓓ MT/HR               215   

(1999년도) 카렌다(역)시간 ⓔ HR             8,760   

(1999년도) 가동시간 ⓕ HR             7,130   

(1999년도) 생산시간 ⓖ HR             6,286   

설비종합효율 1% 향상시 추가생산량 ⓗ=ⓓ*ⓕ/100  ⓗ MT            15,330   

  1% 추가생산 소요생산시간 ⓘ=ⓖ/100 ⓘ HR             6 2 .86   

  시간당전력비 ⓙ 원/HR        1,085,070   

  전력비절감액 ⓘ×ⓙ ⓚ 원       6 8 , 2 0 7 , 5 0 0    

  시간당연료비 ⓛ 원/HR        1,400,932   

  연료비절감액 ⓘ×ⓛ ⓜ 원       8 8 , 0 6 2 , 5 8 6    

  시간당 산소 및 LPG비 ⓝ 원/HR -   

추가생산량 산소 및 LPG절감액 ⓘ×ⓝ ⓞ 원 -    

만큼 생산 시간당용수비 ⓟ 원/HR -    

하는데 따른 용수비절감액 ⓘ×ⓟ ⓠ 원 -    

절감원가 시간당 ×××비 ⓡ 원/HR -    

(기회비용) ×××비절감액 ⓘ×ⓡ ⓢ 원     

  

유틸 

리티비 

소계(ⓚ+ⓜ+ⓞ+ⓠ+ⓢ) ⓣ 원     1 5 6 , 2 7 0 , 0 86   

  년간보전비(상시유지비+대보수비) ⓤ 원   3,007,601,448   

  MT당 보전비 ⓤ/ⓒ ⓥ 원/MT             2,607   

  

보전비 

보전비절감액 ⓗ×ⓥ ⓦ 원       3 9 , 9 5 6 , 9 3 3    

  합계 (ⓣ+ ⓦ) ⓧ 원     1 9 6 , 2 2 7 , 0 1 9    

  MT당 매출액 ⓨ 원/MT          355,718   

년간 MT당 변동제조원가 ⓩ 원/MT          311,4 06   

기여이익 

MT당 

공헌 

이익 계 (ⓨ- ⓩ) ① 원            4 4 , 3 1 2    

  년간 기여 공헌이익 합계 ⓗ*① ② 원     6 7 9 , 2 8 0 , 8 0 4    

설비종합효율 1% 향상시 년간 기여이익액  (ⓧ+②)                      원     8 7 5 , 5 0 7 , 8 2 3    

※ 1999년 1~10월 실적을 1년치로 환산하여 작성함.  



상기 표에서 생산품목은 제품 품목별로 각각 구하는 것이 가장 정확하나 품목이 다양한  

HSG의 경우에는 Product-Mix를 가중평균한 것을 품목으로 보아 계산하는 것 

이 효과적이다. 

시간당 이론생산량은 생산량을 기준한 가중평균한 값을 사용하는데  

 

(가중평균) 시간당이론생산량=
품목이론생산량 품목생산량 품목이론생산량 품목생산량

품목생산량 품목생산량
 +

+
A A B B

A B
× × L

L  

 

으로 계산된 값을 대입한다. 

총생산량, 양품수량은 단순합계를 하여 대입하며, 개당 매출액, 개당 변동제조원가 등은 

생산량을 기준한 가중평균한 값으로 대입한다. 

 

(가중평균) 개당매출액=
품목개당매출액 품목생산량 품목개당매출액 품목생산량

품목생산량 품목생산량
 +

+
A A B B

A B
× × L

L  

 

(가중평균)개당변동제조원가=
품목개당변동제조원가 품목생산량 품목개당변동제조원가 품목생산량

품목생산량 품목생산량
 

+

+

A A B B

A B

× × L

L

     상기의 가중평균한 값은 계산의 편의를 위한 것이고 어디까지나 정확한 값을 구하려면  

품목별로 구하는 것이 가장 정확한 것이나, 가중평균하여 구한 추정치의 값도 근사한  

결과치를 얻을 수 있을 것이다. 

 

그리고 설비종합효율 1 %  향상치만큼의 기여 공헌이익을 구하기 위해서는 각 생산팀별 

로 추가양품량을 각 공정설비별로 구할 수는 있으나,  이 양품수량을 납품처에 공급하는  

매출액에 기여하는 것이어야 하므로 각 공정별로 B o t t l e  N e c k  설비에 기준한 것을 하 

나만 선정하여 적용하여야 한다.  

예를 들면 각 팀별로 보틀넥 설비에 해당하는 아래 황색으로 된 부분 설비의 추가 양품 

수량에 대한 기여 공헌이익만을 산출하여야 한다는 점이다. 

 

ASC CGP#1 

PBF#1 CGP#2 

ASS'Y PBS 
생산1팀 

FINAL 

생산2팀 

SOLD'G 

FACG#2 AS-11 

FACG#6 VQ 생산3팀 

PBF#2 

생산4팀 

G/TECH 

 



설비종합효율 1% 증가분의 기여이익액 산출표준표 (군산공장 생산1팀) 

구    분 기호 단위 G / T e c h  비고  

생산 품목   - Product-Mix기준   

(2000년도) 설비종합효율 ⓐ %               %    

(2000년도) 총생산량 ⓑ 개/년    

(2000년도) 양품수량 ⓒ 개/년    

시간당 이론생산량 ⓓ 개/HR    

(2000년도) 카렌다(역)시간 ⓔ HR    

(2000년도) 가동시간 ⓕ HR    

(2000년도) 생산시간 ⓖ HR    

설비종합효율 1% 향상시 추가생산량 ⓗ=ⓓ*ⓕ/100  ⓗ 개    

  1% 추가생산 소요 생산시간 ⓘ=ⓖ/100 ⓘ HR    

  시간당전력비 ⓙ 원/HR    

  전력비절감액 ⓘ×ⓙ ⓚ 원    

  시간당연료비 ⓛ 원/HR    

  연료비절감액 ⓘ×ⓛ ⓜ 원    

  시간당 산소 및 LPG비 ⓝ 원/HR    

추가생산량 산소 및 LPG절감액 ⓘ×ⓝ ⓞ 원    

만큼 생산 시간당용수비 ⓟ 원/HR    

하는데 따른 용수비절감액 ⓘ×ⓟ ⓠ 원    

절감원가 시간당 ×××비 ⓡ 원/HR    

(기회비용) ×××비절감액 ⓘ×ⓡ ⓢ 원     

  

유틸 

리티비 

소계(ⓚ+ⓜ+ⓞ+ⓠ+ⓢ) ⓣ 원    

  년간보전비(자재비+외주수리비) ⓤ 원   

  MT당 보전비 ⓤ/ⓒ ⓥ 원/개    

  

보전비 

보전비절감액 ⓗ×ⓥ ⓦ 원    

  합계 (ⓣ+ ⓦ) ⓧ 원    

  개당 매출액 ⓨ 원/개    

년간 개당 변동제조원가 ⓩ 원/개    

기여이익 

개당 

공헌 

이익 계 (ⓨ- ⓩ) ① 원    

  년간 기여 공헌이익 합계 ⓗ*① ② 원    

설비종합효율 1% 향상시 년간 기여이익액  (ⓧ+②)                      원    

* 2000년 1~12월 실적을 1년치로 하여 작성함. 

* 양품수량은 제품의 생산라인에서 최종 공정의 양품수량을 대입하여야 함. 
 

 



군산공장 설비종합효율 년간 1 %  향상치 만큼의 년간기여이익 집계표 

 

구    분 단위 생산1팀 생산2팀   합 계 

병목 설비 -     - 

설비종합효율 1% 향상시 

년간 추가생산량 
개          

유틸리티비 원           

보전비 원           

추가생산량 만큼 

생산하는데 따른 

년간 절감원가 

(기회비용) 합 계 원           

개당 매출액 원          

개당 변동제조원가 원           

년간 추가생산량 개          

개당 년간  

기여이익 

년간 기여  

공헌이익 합계 
원           

① 설비종합효율 1% 향상시  

년간 기여이익액   
원           

② 년간 효율상승치 원      

③ 설비종합효율 향상치 만큼의  

년간 총기여이익액(①×②) 
원      

 


